



## 石磊 朱浙萍 潘秋亚 文/摄

李宅原名蟾程,距东阳城区10公里,为 东郊的第一大村,有着600多年的悠久历 史。李宅以气度恢弘的明清古建筑出名,荷 花灯亦是远近闻名,素为东阳水灯之最。 2016年年底,李宅入选了第四批中国传统 村落名录名单。





## 李宅的荷花灯历史悠久

今年春节,李宅的荷花灯会从正月初六 开始持续到正月十八,是历年来规模最大的 一次。八仙过海,十二生肖,梅兰竹菊…… 各种形状的花灯琳琅满目,除了传统工艺, 还增加了新的元素,举着喇叭打鸣的公鸡, 蘑菇丛中顾盼的小鹿,踩着滚筒挑着金元宝 的"鼠钱啦"……形式多样又动感十足,让人

李宅荷花灯理事会会长李燕飞表示,荷 花灯是明嘉靖年间由銮公夫人程氏首创,至 今已有400多年的历史。古时李宅人别出心 裁,在荷花灯下系上乌龟,龟游水中,灯飘水 面,穿梭往来,时静时动,大放异彩。仅仅这 么一动,李宅花灯更是声名远扬。

绵延百年,李宅荷花灯制作工艺也在当地艺人 的孜孜追求中薪火相传。2015年李宅荷花灯制作 技艺人选金华市第六批市级目物质文化遗产名录。



## 李宅明清古建筑群气度恢弘

李宅也是一座有600年历史的村落。 省古建筑方面的专家认为李宅的明清古建 筑群是省内规模最大、保护最好的古建筑

李宅明清古建筑群是明代中叶至清代嘉 庆年间的建筑,现存的花台门、庚楼、尚书坊、 集庆堂、十台、李氏宗祠等都保护得比较完 整,一些古建筑已是省级重点文物保护单位。

李宅村古建筑群中,保存最好的是李氏 宗祠。宗祠主要用于祭祖、议事,是村里最威 严的地方。让人惊奇的是整个祠堂大约有62 根石柱。前厅的石柱和穿堂石柱都是圆形 的,而后堂石柱却是方形的,寓意"外圆内方"。

李宅村支书李长春告诉记者,李宅明清 古建筑群是祖宗留下的"宝贝",需要后人去 珍惜、保护,使之发扬光大。接下来,李宅明 清古建筑群要向"国保"冲刺。



## 在李宅必须品尝的独特美味

除了游古村赏花灯,来到李宅,还必须尝 一尝当地有名的小吃。

最特别的是李宅肉饼,又称仔油饼、拍拍 饼,因其采用上好当年麦粉为饼皮,猪板油、 后腿肉及精制香料为馅,轻拍而成,故称拍拍 饼。60岁的李正云是李宅拍拍饼第五代传 人,做饼30多年。据说出自他手的肉饼闻名 歌山画水。

据了解,拍拍饼制作技艺还被评上东 阳市"非遗"。每年李正云开始做拍拍饼, 就会出现排队抢购现象,他一天最多也只 能做200个,因"产量"有限,很多人都会

在李宅的大街上,诱人的美味还有馄饨, 锅灶里放半锅水,下了馄饨后,让锅盖半浮在水 面上。馄饨捞起,撒上葱段,再加入小把切细的 发皮、开洋(虾肉)之类调味品,真是又香又鲜。